                                        
Práctica: 1
CAMBIO DE ACEITE AL CONJUNTO DIFERENCIAL
 MANTENIMIENTO 

COMPETENCIA PROFESIONAL 
Mantenimiento al eje trasero
 
OBJETIVO GENERAL: Al término de la práctica, el estudiante sabrá la importancia que tiene conocer e identificar fallas en la flecha cardan y el conjunto diferencial.

	HERRAMIENTA
	EQUIPO
	MATERIAL

	
	Automóvil
	Aceite para diferencial

	
	Torquímetro
	

	
	Nivel de gota
	

	
	Surtidor de aceite (gallina)
	

	
	
	

	
	
	



PROCEDIMIENTO:
1.- Coloque la unidad en una superficie plana
2.- Levante el vehículo de la parte trasera y coloque las torres para asegurar
3.- Revise las crucetas, si es necesario engráselas
4.- Revise la flecha cardan que no tenga golpes o abolladuras que generen vibraciones al conducir
5.- Tome la inclinación (alineación del tubo), de la flecha cardan, debe estar dentro de los parámetros (grados), establecidos por el fabricante, dibuje su flecha y anote sus lecturas
6.- Cerciórese que los soportes de la flecha están fijos y sus tornillos completos
7.- Localice el tapón de llenado del diferencial y asegúrese del tipo de llave que necesita para retirarlo
8.- Antes de quitar los tornillos de la tapa del diferencial, verifique el torque que tienen
9.- Retire los tornillos y ordénelos para no mezclar al ponerlos
10.- Para aflojar la tapa puede golpear suavemente con una madera y martillo
11.- Recoja el aceite sin derramar en el piso, huela, sienta en busca de rebabas que indiquen desgaste excesivo
12.- La misma cantidad de aceite que sale es la misma que debe rellenar, hasta el nivel marcado
13.- Pase sus manos por la corona en busca de indicios de asentamiento irregular o roturas, anote sus observaciones de lo encontrado
14.- Limpie la tapa, coloque la nueva junta y ponga los tornillos en el orden que los retiro, de el torque (apriete), adecuado a cada uno
15.- Con el surtidor de aceite (gallina), rellene hasta el nivel marcado
16.- Encienda la unidad y muévala para verificar que no hay fugas en el conjunto diferencial
17.- Limpie su área de trabajo, entregue las herramientas limpias, desheche el aceite quemado en los tambos y escriba su reporte.
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= Otros componentes de la transmisién manual

Uniones universales (crucetas)

Estos elementos de articulacion
permiten que una flecha en rotacién
se mueva en &ngulo vertical y
horizontal. Tales uniones pueden ser:

® Por ensamble de taza: Para su
centrado, cuentan con unos rodillos
de aguja en sus extremos. Y para
retener estos rodillos, se utiliza una
taza que se sujeta por medio de
seguros especiales.

® Por tornillos U: Mediante dos
tornillos en forma de U colocados
en cada mufién de la cruceta, ésta
se sujeta a la horquilla de la flecha
cardan y de la flecha del pifién de
ataque del diferencial.

Cojinete de
rodillos

seguro

e Por seguros: En cada mufién de
la cruceta, son sujetadas mediante
seguros especiales de presién.
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Rodamientos T = ©
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Las transmisiones son
equipos mecanicos
que funcionan con un

De agujas: Centran elementos
mecanicos de rotacion, no soportan

Rodillos: Soportan altas cargas
axiales. Ofrecen una superficie
de asentamiento més amplia,

y sus elementos de rodamiento
son cilindricos.

movimiento de rotacién altas cargas y sus elementos de
Lio& Fodarfientos 5o rotacién son pequefios y alargados
(como palillos metalicos).

imprescindibles en
cualquier mecanismo de
transmision, y se clasifican
en los siguientes tipos:

De. bolas: Controlan el

. juego axial entre flechas o
elementos de rotacién, y
soportan altas cargas radiales.

Axo-radiales (de taza): Por su disefio

y forma, soportan tanto cargas axiales
como radiales, y tienen alta resistencia. Se
componen de una taza que funciona como
pista de rodamiento, asi como de una jaula
de rodillos que tiene forma cénica y aloja
de manera espaciada y fija a los rodillos
cilindricos de rodamiento.
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Transmisién/grupo cénico-diferencial

Transmisién del par a las ruedas

EN LA ULTIMA etapa de su recorrido
hasa lus ruedas motices < pr pro’

cedente del molor atravicsa @l grupo

conico-diferencial.” Este grupo desem

penn s funcones: reduee f régimen
e

3, salvo en los coches con motor tran
Versal, (ransforma un par de cic on
tudinal en dos a 90, que se ransmiten
alas ruedas.

El Volanie de un motor de potencia
media gira & unas 6000 tpm. y ol de
un_coche deportivo.puede legar hasta
7:500. Estas revoluciones dieben reducir
56 mucho anics de Que ¢l par s trans-
mita 3 Jas ruedas, motrices, que inclu:
502 115 km./h. s6l0 giran & 750-1.150
£, segin u didmelro,

En'los vehiculos cquipados con caja
de velocidades e {oma Grecta. 1 rea-

e reducci o

T 1 irbol
hasta Ia_velocidad mis adecuada para
las ruedas_motrices; permite que la
rueda motriz interna gite en las curvas
a menos revoluciones que la externa

Aeoplamiento
ot sl
wansmisén

1 grupo conico-diferencial solo forma una
unidad separada on los coches con motor
delantero y traccion trasera; on los demés
ipos de coches, este grupo forma parte del
conjuntocala-puente.

Engranaj cénico—
el derencial
unido ! semiie

€l semiojo ranamita ———
o para s e morz

Elieroncalpermite
auelos dos

semies gen o
recimanes dsintos
Aciamiento gol_22
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i, ol
arbol de transmision realiza tres giros
r cada revolucion de las ruedas. En
s automoviles convencionales esta re-

duccién_tene lugar totalmente en el

ente trasero. En los automoviles con
caja de cambio de toma indirecta parte
de la reduccion se realiza en ésta. En
Ios coches con traccion a las cuatro
ruedas esta reduccion se efectia en las
rucdas traseras y delanteras.

La reduccion se consigue mediante un
conjunto I Brupo cénico, forma:
do_por un pifion y una corona. El pifin,
unido al drbol de transmision, muevs
unengranaje mis grande (i corona),
montado en el centro del puente trasc.
ro. La reduccion de la velocidad depen
de del nimero_de dientes de Ia corona
y del pifion. Si, por ejemplo, ¢l pion
tiene diez dientes 'y Ia corona 40, el cje
de I transmision gira cuatro veces
micntras la corona y las ruedas motri-
ces solo giran una vez.

PIEZAS PRINCIPALES DEL PUENTE TRASERO

soportalos
ancranjes dl
dierencsl gra
més despacio aue
Snon

)

Los pifones coricos!
ol dferencial
ran con'a corona

Semoje._

Engransi cinico
dotifrenci,
unido ol semie

Con 1 corong i o irncilsis
ema de sngranaies que permite diléren-
ias an fas revocignes o las rucdss
moties a1 fomar

L3 corond o pinon i hcn e
1 linea de feréa gie 90°, Esto e pos
bl poraue son chgranajes troncobent
<08, “scoplados e ingal, ecto, Exiten

dnicos rectos tienen dientes concurren-
tes con los cjes,  los conicos espirales
tienen dientes curvados, Los engranajes
conicos hipoides también tienen dienies
curvados, pero los ejes del pifion y co-
rona no estan en' ¢l mismo plano. Esto
significa que el centro del pifion puede

o

estar més bajo que l centro de la

Los engranajes cénicos se acoplan con un
éngulo de 90°. Los dientes pusden ser
rectos o cunvos. La corona y el pifon de
ataque suclen ser engransies conicos os-
pirles-hipoides, con dientes curvos y ejes
en planos diferanies.
—Eipnendelirbor
de vonamiidn
wanamio ol par dal
mororala cona

Horquila dola
Jjurta unversl
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Transmisiéon/arboles de transmis
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Movimiento de vaivén y «alargamiento» del &rbol de transmisién al circular por carretera irregular

EN LA MAYORIA de los coches el par se
transmite desde la caja de cambio al
puente trasero a través del arbol de
transmision.

El extremo anterior del arbol de trans-
mision esta unido a la caja de cambio,
que a su vez se fija al chasis o a la ca-
rroceria del coche. El otro extremo se
une al puente trasero.

Cuando se circula por una carretera
deformada, el puente trasero sube y
baja_gracias a la flexibilidad de la sus-
pension, por lo que el arbol de transmi-
sion debe llevar unas articulaciones que
hagan compatible este movimiento con
el de giro. Bstas articulaciones se co-
nocen con el nombre de juntas universa-
les y van colocadas a cada extremo
del 4rbol de transmision.

El movimiento del puente trasero

Embrague

Caja de cambio

La horquilla de la junta universal
se desliza hacia atrés o adelante
sobre el eje estriado de salida.

altera continuamente la distancia entre
las dos articulaciones del arbol de trans-
mision, por lo que la longitud de éste
debe ser susceptible de variar en la mis
ma proporcion. Esto se consigue con un
acoplamiento deslizante. Por regla gene-
ral, el eje estriado de salida de la caja
de cambio se introduce en el soporte
de la junta universal, que puede de esta
forma deslizarse longitudinalmente.

Los coches de traccion delantera y
los de motor trasero y transmision a las
ruedas_posteriores no tienen arbol de
transmision. En estos automoviles, el
par se transmite desde el grupo conico-
diferencial, situado en el conjunto mo-
tor-caja de cambio, a las ruedas motri-
ces. Los semiejes tienen juntas univer-
sales para facilitar los movimientos de la
suspension y de la direccion.

El acoplamiento
deslizante

facilita la variacion del
arbol de transmision

El arbol de la
transmision
sigue este arco

Diferencia
entre arcos

Junta universal

Libertad de movimiento. Las juntas universales situadas en cada extremo de la
transmision permiten la subida y bajada de la rueda por flexion de la ballesta. El puente
trasero describe un arco determinado por la longitud de las ballestas. El arbol de transmi-
sion se desplaza segiin un arco diferente, por lo que su longitud ha de modificarse para
compensar la diferencia. Esto se consigue con un acoplamiento deslizante.

ELEMENTOS DEL ARBOL DE TRANSMISION NORMAL

Arbol de
Junta universal

Eje de salida de la
caja de cambio.

Horquilla de la
junta universal

transmision

—— Semieje

Junta universal

Las juntas universales colocadas a ca-
da extremo permiten que el angulo del ;

arbol de la transmision varfe, mientras Alojamiento del diferencial "\
que el eje de salida de la caja de cam- Semieje
bio y el de entrada al puente trasero se

mantienen mas o menos paralelos. El

arbol de transmision esta equilibrado

y su peso se distribuye uniformemente

alrededor de su eje.

Grupo conico

Transmisién del movimiento a través de una junta universal

LA JUNTA UNIVERSAL mas frecuente en
los automéviles modernos es la Hooke.
Consta de dos horquillas que pivotan
sobre una pieza central en forma de cruz,
llamada cruceta. Una de las horquillas
se une al eje de entrada y la otra al de
salida. Ambas estan unidas a la cruceta,
{Jor lo que una forma angulo recto con
a otra. Este tipo de junta permite el
giro simultaneo de los ejes, aunque no
se encuentren en linea recta.

La friccion entre las horquillas y la
cruceta se reduce con unos casquillos
o rodamientos de agujas. Estos casqui-
llos se ajustan a los brazos de la cruceta
y se mantienen fijos en las horquillas
por medio de unos anillos de retencion
o “circlips” alojados en unas ranuras.
En los ultimos modelos de junta uni-
versal los casquillos aparecen rellenos
de grasa y no necesitan lubricacion.

uando los ejes, unidos entre si por
una junta universal Hooke, giran desa-
lineados, la velocidad del eje de salida
fluctua. Cuanto mayor sea el angulo que
forman los ejes, mayor sera la fluctua-
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cion en la velocidad. En un coche de
motor delantero y traccion trasera esta
fluctuacion no es importante debido a
que el arbol de transmision es muy largo
y el angulo en las juntas universales
muy pequefio. Ademas, los ejes de en-
trada y salida son mas o menos parale-
los, y las fluctuaciones que se producen
en las juntas en cada extremo del arbol
dela transmision se anulan entre si.

Los automoviles de traccion delantera
y los de motor trasero y traccion trasera
ho montan arboles de transmision, pero
también necesitan juntas universales
para_permitir los movimientos de la sus-
pension. En estos coches los semiejes,
que transmiten el par a las ruedas motri-
ces, montan_juntas_universales al lado
del grupo conico-diferencial. Los auto-
moviles de traccion delantera montan
ademas. juntas universales homociné-
ticas, colocadas en los extremos de los
semiejes correspondientes a las ruedas
motrices para facilitar los movimientos
de la direccion, asi como los verticales
originados por la suspension.

La cruceta une las
horquillas en
angulo recto

Horquilla del &rbol
i0) £
de transmision._

Los rodamie!
agujas reduce
friccién

~os casquillo:

Los “circlips”, ajustan alacl

impiden
la salida de los Horquil!
casquillos puente

Las horqumas\

pivotan sobre una
cruceta

Surco del “circlip”

Junta universal Hooke. En la junta universal Hooke sencilla, las hor
llas terminales de los ejes pivotan directamente sobre la cruceta. En las juntas
perfeccionadas unos casquillos 0 rodamientos de agujas reducen la friccion.





